

让年轻员工安心工作 助留守老人安享晚年

# 河北一企业建“孝亲楼”参与员工“养老”

目前，已有400余名外地员工的父母入住过“孝亲楼”

本报讯（记者李显霖 通讯员刘升学 赵素芬）“天气这么好，给俺婆婆晒晒被子。”日前，在河北邯郸曲周县晨光生物科技股份有限公司的“孝亲楼”里，员工郝平平一边晒着被子，一边与前来调研的曲周县工会工作人员搭话。目前，该公司已有400余名外地员工的父母入住过“孝亲楼”，“孝行哥”、“孝行姐”也成了该公司部分员工的代名词。

据了解，该公司是一家集农产品精深加工、天然植物提取为一体的出口创汇型企业，现拥有16家（分）公司。近年来，该公司先

后吸引了200多名博士、硕士及专业对口的大学生到此就业发展，为了让员工安居乐业，公司在企业工会提议下，为外地员工寻找“忠孝”两全的办法，满足员工孝敬父母、关爱子女的心愿。

为此，该公司在曲周县总的指导帮助下，积极争取党政支持，于2008年至2010年先后投资1600万元建设了3栋公寓，共计90套住房，并推出系列“照顾”政策，外地员工可以把父母、公婆、岳父母接来同住，与员工享受同等食宿待遇等。随着入住人数的不断增加，位于该公司园区内的3栋5层高的灰白

相间、外观素雅的宿舍楼，逐渐被人亲切地称为“孝亲楼”。

郝平平是邢台市内丘县人，2015年从沈阳化工大学毕业后，随从爱人李刚来到晨光公司上班。后因公司需要，李刚被指派到晨光公司印度分公司工作，她的婆婆已年近60，考虑到丈夫常年在外，不能照顾老人，郝平平就把婆婆接到了“孝亲楼”和她同住。

该公司负责人告诉《工人日报》记者，该公司60%以上的员工都是外地大学生，他们平时和父母聚少离多，企业帮助员工“养老尽孝”的做法，解决了职工的后顾之忧，凝聚了人心，在市场普遍不景气的大背景下，该公司连年取得不俗业绩，成为行业领头雁。

## 西宁举办职工台球邀请赛

本报讯（记者邢生祥）日前，由西宁市总工会、市体育局、市职工文化体育协会主办的西宁市职工台球邀请赛在五一文化宫开幕，25支代表队的100多名职工参赛。

据了解，此次赛事以“我运动、我健康、我快乐”为主题，是全市职工台球爱好者的一次竞技盛会，为台球爱好者提供了一个相互交流、加强沟通、增进联谊、切磋技艺的平台，比赛采用单淘汰制，25支代表队将在两天时间展开激烈角逐。

## 潮州举行职工技能大赛

本报讯（通讯员许金玲 记者叶小钟 实习生罗仪霞）8月17日，广东省潮州市第四届职工职业技能大赛开幕，来自各行业的职工代表将进行职业技能比武。

据悉，本次比赛由潮州市总工会、潮州市人社局联合举办，共设置五大类六个工种比赛项目，包括陶瓷行业的日用陶瓷石膏模型制作、装饰行业的室内装饰设计以及幼教行业的保育员职业技能等。比赛将于10月上旬结束，届时决赛优胜者将由大赛组委会颁发证书及奖金，并由潮州市人社局核准后晋升相应职业资格。

## 青岛卫计委表彰职工创新先进

本报讯（记者杨明清）近日，山东青岛市卫生计生系统首届“健康杯”职工创新成果展示推广暨表彰会举行。王炳高乳腺癌术后康复训练操、韩艳艳“时速量”输液对尺，将以发明人的名字命名推广。

据了解，今年，青岛市卫生计生系统广泛收集医务人员的创新成果，从一线的医生、护士、后勤服务人员中评选出38名创新达人，分别授予一二三等。表彰会上，获得医疗（医技）、护理、预防组别第一名的选手王炳高、董海静、吕健3人被青岛市总工会授予“青岛市工人先锋”称号。

福建省人大常委会副主任、省总工会主席张广敏提出  
**从严上要求、向实处着力  
抓好农民工工会和服务工作**

本报讯（记者肖玉保 吴铎思）“强化执行力、落实力，坚持从严上要求、向实处着力，摸清实情、出台实招，抓好农民工工会和服务工作。”这是8月21日福建省人大常委会副主任、省总工会主席张广敏，在全省工会推进农民工工作会议上提出的。

张广敏指出，做好农民工工作事关系改革发展稳定大局，是当前全会的一项重要政治任务。我们要进一步做好新形势下农民工工作，最大

限度地把农民工组织到工会中来。各级工会干部要切实增强政治意识、大局意识、责任意识，坚持以问题为导向，以农民工需求为牵引，破解工作中的矛盾和问题，努力走出一条有福建特色的农民工工会和服务农民工的新路子。

张广敏说，抓好农民工工作，必须辩证思维，求真务实。农民工已经成为我国产业工人的主体，成为我们党执政的社会基础，但是他们的思想现状、生存现状、生活现状存在不少

问题和困难，工会组织对农民工的吸引力、凝聚力亟待加强。因此我们必须认清形势，把握趋势，发挥优势，从本地实际出发，精心组织，精准发力，创造性地开展工作。在农民工工会、劳动就业、薪酬待遇、技能培训、社会保障、安全生产等方面加大工作力度，让广大农民工切切实实感受到党的关怀和温暖。

张广敏强调，一项政策好不好，要看管用不管用，农民工满意不满意。抓好农民工工作，必须提高政策举措的可操作性。在工作中要注意分类指导，加强政策和举措的针对性；要便于操作，多站在农民工的角度考虑问题；要多一些个性化举措，有的放矢，把更多的资源、更优的服务向农民工倾斜，让农民工不断有获得感。同时，必须强化执行力、落实力。各级工会干部要进一步增强使命感、责任感，层层传导压力，人人盯住落实、处处督查检查，特别盯住由于我们自身工作不落实、不到位造成政策措施放空挡的问题，让农民工工会和服务工作更加主动，富有成效。

## ■新闻特写

# 农家乐建起了工会

□本报记者 邹倜然  
本报通讯员 杨珠香

“林良美，你当选工会主席了。那我问你，我家农家乐生意下滑了，你有什么好主意？”

“你先自己找原因。价格弄实惠一点，菜做得好吃一点，卫生打扫得干净一点。这些都做好了，我给你宣传，帮你拉客人。”

对话发生在浙江省淳安县屏湖村村委会的小楼里。

日前，屏湖村农家乐联合工会在这里举行成立大会。在淳安县总工会、千岛湖镇总工会指导下，屏湖村32户经营农家乐的40位职工代表依法选举出首届工会委员会。这标志着淳安县总从今年3月起开展的“三级工会联动，共建千岛湖健康养生产业发展”推进工会工作覆盖的专项行动取

得成果，乡村农家乐从业人员从此也有“职工之家”了。

多年来，凭借千岛湖这一优质的山水资源，淳安县农家乐得到了蓬勃发展。目前，共有乡村旅游景点15个，农家乐特色村12个，农家乐经营户近500户，从业人员达5000余人。该县总工会副主席王昌迪介绍，县总经过多方谋划，组建了镇级农家乐和休闲农业生产联合会，助推千岛湖健康养生事业发展。

联合工会成立后，淳安工会将组织开展农家乐健康养生知识讲座和业务培训；组织开展业务交流，举办技能比武和技能大赛；选树有条件的农家乐或民居为淳安职工休养、工会培训和职工健康养生体验活动接待点，并积极向外地工会宣传推介。为使活动达到预期效果，县总将给予各类活动3000元~2万元经费补助。

打造学习平台 激励职工成才

# 广东评出10大书香企业

本报讯（通讯员姚文军 实习生罗仪霞 记者叶小钟）8月18日，广东省总工会举行10大书香企业颁奖仪式，表彰深入开展职工读书活动，在提高职工素质、推动企业发展上取得优异成绩的10家企业，并对获得2015年广东省10大书香企业称号的每家企业奖励价值1.5万元的图书，奖励10家书香企业提名单位各8000元的图书。

广东省总工会巡视员郭泽宇告诉《工人日报》记者，这一活动旨在推动全省企事业单位“创建学习型组织、争做知识型职工”，为职工创造良好的学习平台，充分调动职工获取知识、更新知识的积极性、主动性和创造性。

据悉，2008年以来，广东省总每年投入上百万元，采取各种措施稳步推进企事业单位建设职工书屋，开展各种读书活动。截至

2014年底，全省共建成职工书屋1万多家，其中全国工会职工书屋示范点481家。今年，广东省总将新建70家全国职工书屋示范点，新建1000家职工书屋。目前，职工书屋已经成为广东职工文化建设的重要平台和阵地。

据介绍，参加本次评选的单位必须具有地市以上级职工书屋示范点，有利于职工读书学习的相关软硬件设施，职工书屋面积达到40平方米以上，藏书量5000册以上，订阅的报刊种类20种以上，音像制品不少于80种，有电子阅览室或可上网电脑，可与当地中心图书馆联网查阅资料，有1名以上专职或兼职职工书屋管理员。此外，在经费设置上，要满足职工培训教育经费占工资总额2%以上，并且有职工读书成才的激励机制等条件。

## “茅台醇杯”国际男篮争霸赛中国队夺冠

本报讯（记者李丰）8月14日至16日，“茅台醇杯”国际男子篮球争霸赛在贵州省仁怀市成功举行。经过3天的精彩对决，激烈鏖战，中国国奥队连胜3场，强势夺冠。美国、立陶宛、德国三国国奥队分别获得二、三、四名。

8月14日19时，由国家体育总局篮球中心、仁怀市政府主办、茅台集团技工公司、仁怀市文广局承办的“茅台醇杯”国际男子篮球争霸赛盛大启幕。揭幕战中，中国队先声夺人，以68:61力克立陶宛队，取得开门红。在第二、三场对决中，中国队分别以79:72、77:73战胜德国队与美国队，取得三连胜，圆满完成收官。

## 【中国梦·劳动美 寻找高温下的铁路人】

### “老龙头”的第二个家

了解东环高铁琼海通信工区长龙先生明的人都爱叫他老龙头。有着30多年工龄的他，把这个他曾用双手参与建设的工区当成了第二个家。

2009年从湖南郴州参与建设海南东环高铁，他的家就在海南了。“刚开始的时候很艰苦，跟着工程队伍都很简陋，工区没有交通工具，机会能碰到工程队就搭上便车，要么就只能走路或是打三轮车了……”老龙头说：“但当我们把这当家，就不会觉得苦。”

在工区的管理中，“老龙头”通过多年的经验，总结日常设备维护工作中比较易犯的错误，制订了工区的标准化作业“安全红线”，他要求工区职工在天窗点作业时，通信

### 机器人展 引燃科技兴趣

8月23日，一名儿童在家长的帮助下控制机器恐龙。

当日，一场充满科技趣味的机器人展在合肥市举行，现场多种类型的机器人吸引了暑假中的儿童前来体验互动。该展览旨在让孩子们在获得快乐的同时培养对科技的兴趣。

新华社记者 杜宇 摄

本报讯（记者康劲）“一角钱只是一种象征意义，它可以营造职工爱书、读书的书香氛围，让远离都市的一线建设者们有一方宁静，为野外施工注入一种人文力量。”日前，面对记者的疑惑，中铁四局兰州枢纽一分部党委书记、工会主席卜卫宾细说其中原委。

8月3日，《工人日报》记者走进宝兰客专工地采访，在沟壑纵横、钢轨穿山的施工营地，始终被夹在板房中的一间书屋所吸引——“一角钱书屋”。这里地处兰州城郊，隐藏在沟谷深处，出行不便。为了丰富职工的业余生活，去年5月，一分部建起了“一角钱书屋”。

在许多地方，“职工书屋”刚建好时热闹闹腾，可时间一长，书旧了，摆在书架上便再也无人问津。而“一角钱书屋”用一种最微小的“经济手段”——读一本书交一角钱，解决了困扰书屋建设的难题，通过“一角钱”的约束与吸引，鼓励职工爱惜图书、用心读书。而这些象征性的费用，又通过职工“点单”的方式，购置职工喜爱的报纸杂志等。这样的良性

循环，收获了让人意想不到的“三种效应”。

效应之一——用内心的宁静换来施工的安全；用知识的更新换来技能的提升；用共同的阅读换来心灵的沟通，收获了让人意想不到的“三种效应”。

效应之二——用知识的更新换来技能的提升。为给职工创造一个良好的读书环境，一分部承担着雷坛河特大桥和五星坪隧道的施工任务，面对的是施工企业最难应付的整区域湿陷性黄土，难度大、风险高。而安全生产最忌浮躁、烦乱，读书让许多职工获得心灵的宁静，换来了工作的专注。开工1年多来，一分部用零伤亡、零事故的纪录完成了超亿元产值的工程量。

效应之三——用共同的阅读换来心灵的沟通。阅读在工地蔚然成风的同时，也为单调的

### 抗战若干难点问题简释

新华社北京8月23日电 敬畏历史，才能放眼未来。二战期间日本强掳与奴役中国劳工，罪证确凿，本来不是问题。但日本总有妄图掩盖事实，说中国劳工是“正当的劳务活动”，而多任日本政府内阁，都对掠夺残害中国劳工问题讳莫如深。在国内也有些人对此认识模糊，故颇值得一说。

东北是中国劳工被奴役和残害的主要地点之一。在广阔的东北大地，迄今已经发现60余处“万人坑”“炼人炉”，仅吉林境内就有辽源煤矿、吉林市丰满、延吉老头沟煤矿、通化石人血洞山、通化七道沟、大栗子铁矿等处的万人坑。“万人坑”的尸骨有的保持张着口、向上爬姿态，有的保留着弓着身躯、呈痛苦挣扎的形状，有的被捆着铁丝、戴着脚镣或头骨

被打漏……他们以永远不变的姿势，控诉着日本帝国主义的侵略罪行。这些累累白骨，幽幽冤魂，到底是些什么人呢？大量历史档案、当事人日记和回忆，战犯审判材料以及有关照片资料，告诉了我们真相。

日本侵略者为实现“以战养战”目标，14年间强掳与奴役大量中国劳工。九一八事变后，他们先是在华北诱招，而后在占领区采用各种办法补充劳工，如划区摊派强征，强行抓捕的“抓浮浪”，建立所谓的“爱护村”强征农民，在东北实行的“良民”服劳役、“勤劳奉公

制”等办法。还实施“猎兔”计划，把大量战俘用作特殊劳工。数量巨大从有依据的三个数字可见一斑，1935年到1937年诱招进入东北劳工109.6万，1942年到1945年8月在东北强征劳工430多万，1943年送往东北的战俘和平民各8万多。而这些劳工受着非人的待遇，条件恶劣，超负荷劳动，死亡率很高，如抚顺煤矿1941年死亡率6.7%，1942年11.1%，1943年12%。而穆兴水路工程时死亡率更超过24%。

然而这还只是冰山一角，更惨酷的是在日本本土。1942年11月27日，日本作出向其本土大量输送劳工的决定。中国战俘和劳工大量被送往日本。1943年试验性地输送8批1411名，后年两次输送161批37524名。同时也用“抓浮浪”的方式抓捕了大量劳工。据华北劳工协会等统计，1942年1月至1945年9月，从华北输出的强制劳工有据可查的达260多万人。这些劳工在日本遭受了残酷的奴役和迫害。从来吃不饱，住的是穴仓式木房，衣服单薄。而承担的是正常工作量的3倍。由于条件恶劣，仅两年就有6830名中国劳工死亡，死亡率17.5%，其中有14个军队死亡率在30%以上，最高的52%。值得一提的是秋田县花冈鹿岛公司劳工，半年就死亡了200多人，劳工不堪其辱于1945年6月进行了暴动，起义失败，数百人被折磨致死。

日本本土。1942年11月27日，日本作出向其本土大量输送劳工的决定。中国战俘和劳工大量被送往日本。1943年试验性地输送8批1411名，后年两次输送161批37524名。同时也用“抓浮浪”的方式抓捕了大量劳工。据华北劳工协会等统计，1942年1月至1945年9月，从华北输出的强制劳工有据可查的达260多万人。这些劳工在日本遭受了残酷的奴役和迫害。从来吃不饱，住的是穴仓式木房，衣服单薄。而承担的是正常工作量的3倍。由于条件恶劣，仅两年就有6830名中国劳工死亡，死亡率17.5%，其中有14个军队死亡率在30%以上，最高的52%。值得一提的是秋田县花冈鹿岛公司劳工，半年就死亡了200多人，劳工不堪其辱于1945年6月进行了暴动，起义失败，数百人被折磨致死。

强掳与奴役中国劳工，有事实、有佐证、有遗迹、有记忆，铁证如山，岂容抵赖。

## 想方设法帮助农民工办实事做好事

# 西安市总组织农民工集中入会

## 农民工入会集中行动

本报讯（记者毛浓曦）“工会就是我们的娘家人和知心人，以后我们会积极参与工会活动，为公司发展出更多力。”农民工禹增旺在拿到工会会员证时激动地说。

近日，在西安地铁4号线实验段-3标项部，西安市总工会举行了“关爱农民工集中入会行动”，116名农民工领到工会会员证，200名农民工享受到工会送来的“清凉”。

陕西信义铁路人力资源管理有限公司工会主席介绍，该公司对劳务派遣工、农民工采取同学习、同劳动、同管理、同生